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125 га доў та му ў маі зна ка мі ты мас-
так Ілья Рэ пін на быў ма ён так пад 
Ві цеб скам. Дзя ку ю чы той, як ска за-
лі б сён ня, «здзел цы з не ру хо мас-
цю», Бе ла русь мае шанц за ва біць 
ту рыс таў да мес ца, якое на тхня ла 
Май стра. Рэ пін ская «да ча» ў бы лой 
вёс цы Здраў нё ва ўся го за 16 кі ла-
мет раў ад Ві цеб ска.
Пра да ла ма ён так адзі но кая жан чы на 
Соф'я Яц ке віч. Яе сям'я ва ло да ла ім 
з 1836 го да. А на огул, ся дзі ба пад роз-
ны мі наз ва мі вя до мая з 1785-га. Ёсць 
ад па вед ныя ар хіў ныя да ку мен ты.

І птуш ка шчас ця на... 
дзвя рах

7 мая 1892 го да мас так пі саў да чцэ Льва 
Талс то га, што ён зна хо дзіц ца ў За ход нім 
краі, бліз Ві цеб ска. Вось цы та та: «...Вель мі 
лад ны ка ва ла чак... Я быў 1 мая там. Цяп ло, 
зя лё на, спя ва юць са лаўі. І мне не ха це ла ся 
з'яз джаць ад туль. Мя не цяг не ту ды: узяц ца 
за ся ке ру, вы чы шчаць лес, пе ра бу доў ваць 
ка ля до ма, ума цоў ваць на бя рэж ную, якую 
бяз лі тас на аб ры вае сяр дзі тая, бур лі вая 
Дзві на, і г. д. Ту ды! Ту ды!...»

У на ступ ным ліс це ад зна чыў, што пра цуе 
вель мі ма ла. Спа чат ку стаў пі саць узы ход 
сон ца над ра кой. Але пей заж не ўда ец ца. 
По тым пі саў эцюд з дач кі На дзі на па вет ры. 
Яна ў па ляў ні чай су кен цы, са стрэль бай це-
раз пля чо і «з ге ра іч ным вы ра зам»...

І па ве да міў, што па чаў ра біць парт рэт 
яшчэ ад ной дач кі — Ве ры. Яна ста я ла па ся род 
са ду, з вя лі кім бу ке там гру бых во сень скіх кве-
так, з бу тань ер кай тон кай, вы тан ча най. Бы ла ў 
бе рэ це. На тва ры вы раз па чуц ця жыц ця, юнац тва 
і пя шчо ты...

— Ілья Яфі ма віч даў но ма рыў аб маг чы мас ці па-
кі даць на лет ні час Пе цяр бург з яго мі тус нёй і «су-
ра га та мі ежы і піт ва». І ха цеў жыць у вёс цы «ся род 
пры ро ды». Пас ля та го як ім пе ра тар Аляк сандр ІІІ 
на быў за 35 ты сяч руб лёў кар ці ну «За па рож цы», 
мас так атры маў фі нан са вую маг чы масць ажыц-
ця віць ма ру,— рас ка зае Ва ле рый ШЫ ША НАЎ, 
на мес нік ды рэк та ра Ві цеб ска га аб лас но га края-
знаў ча га му зея па на ву ко вай ра бо це.

Ча му зна ка мі ты жы ва пі сец пры ехаў куп ляць 
ма ён так на Ві цеб шчы ну, дак лад на не вя до ма. Але 
«лас каль ныя раз на стай ныя» края ві ды, «пры го-
жая, але злая і хут кая Дзві на» вы клі ка лі ў яго не-
пры ха ва нае за хап лен не. Са праў ды, мес ца, абра-
нае Рэ пі ным, бы ло не зу сім звы чай нае. Не па да лёк 
вы хо дзяць на па верх ню плас ты да ла мі ту. І гэ та 
пры вя ло да з'яў лен ня па ро гаў на ра цэ. Пад дзе-
ян нем ва ды на па ро гах утва ры лі ся вы бо і ны, кал-
до бі ны, ус ту пы. Уда ра ю чы ся аб іх, ва да бур лі ла, 
пе ні ла ся. Ды так, што, па сло вах су час ні каў, «усё 
гэ та ўяў ля ла ў мі ні я цю ры дак лад нае па да бен ства 
ва да спа ду і яго дзе ян няў».

На са мрэч дзіў ная мяс ці на! Акра мя пры га жос ці 
на ва кол ля вя лі ка га жы ва піс ца пры ем на здзіў ля лі 
пра ца ві тасць і сар дэч насць на ро да. І бе ла ру сы ад-
кры лі Май стру свет сва іх тра ды цый і пад ан няў.

— Зна хо джан не на Бе ла ру сі на поў ні ла жыц цё 
Рэ пі на ра дас цю зно сін з пры ро дай, ці ка вы мі зна-
ём ства мі, но вы мі твор чы мі за ду ма мі... Тут мас так 
ства рыў шэ раг кар цін, што ўвай шлі ў скарб ні-

цу су свет на га вы яў лен ча га мас тац тва. Ся род іх: 
«Бе ла рус», «Асен ні бу кет», «На сон цы», «Ду эль», 
«Ме сяч ная ноч» і ін шыя, — пра цяг вае су пра цоў-
нік му зея.

Ці ка ва, што ў му зеі-ква тэ ры Іса ка Брод ска га ў 
Санкт-Пе цяр бур гу за хоў ва ец ца ра бо та «Птуш ка 
Сі рын». Гэ та рай ская птуш ка з дзя во чай га ла-
вой... І ма ла хто ве дае, што на пі са ная яна бы ла 
на дзвяр ной фі лён зе...

Зра біў 
са праўд ную сен са цыю

За ча ра ва ны мяс ці най, мас так не мог па хва-
ліц ца доб ра ўпа рад ка ва нас цю ся дзі бы. Ма ён так 
на 108 дзе ся ці нах зям лі на мо мант па куп кі зна-
хо дзіў ся ў не пры гляд ным ста не.

У маі-чэр ве ні 1892 го да Рэ пін па ве дам ляў пра 
гэ та ў ліс тах да Тац ця ны Талс той. «Лес страш на 
за пу шча ны, за ва ле ны хла мам і рас кра дзе ны. Ша-
лё ная Дзві на з азвя рэн нем аб ры ва ла яе вы дат ныя 
чар на зём ныя бе ра гі. Фрук то вы сад пус ты. Да хі 
до ма згні лі...», — пі саў ён.

Каб зра біць утуль ны за га рад ны дом, Рэ пі ну 
між воль на прый шло ся стаць ар хі тэк та рам і, на-
пэў на, пра ра бам.

— Ілья Яфі ма віч ад даў шмат сіл доб ра ўпа-
рад ка ван ню Здраў нё ва. З грэб ня рач ной тэ ра сы 
ад кры ва лі ся цу доў ныя перс пек ты вы на па рос лы 
ле сам су праць лег лы бе раг, па лі і ад да ле ныя па-
се лі шчы. Але не каль кі па ру шыў гар мо нію шэ раг 
гас па дар чых па бу доў. У цэнт ры ся дзі бы зна хо дзіў-
ся гас па дар чы двор, са свір нам, до мам ака но ма, 
до мам для ра бо чых і флі ге лем. Па бе ра зе ўніз па 
ця чэн ні ра кі за бу до ву за вяр ша лі хля вы, ад ры ны, 
двор для жы вё лы і ма ла ціль ны ток. Каб па леп-

шыць гэ тую пя рэс тую кар ці ну, Рэ пін вы са-
джвае ел кі на вы ез дзе на баль шак. А ва кол 
са ду — па ло сы з ель ні ку, бя ро зы, ля шчы ны. 
З лаг чы ны зра бі лі са жал ку. У са дзе раз бі лі 
лі па вую алею. Улад коў ва ец ца пля цоў ка для 
гуль ні ў кра кет. На су праць вок наў май стэр ні 
на сы па лі гор ку для па зі ра ван ня. І мас так з 
гу ма рам на зваў яе «Манб лан». Яшчэ бы ла 
дзяр но вая лаў ка, у вы гля дзе амаль за мкну-
тай акруж нас ці. Яе за па да бен ства да кра-
та ра вул ка на мас так пра зваў Ве зу ві ем, — 
пра цяг вае Ва ле рый Шы ша наў.

Не жа да ю чы са сту паць на по ру Дзві ны, Рэ-
пін ажыц цяў ляе бу даў ніц тва са праў ды «цык-
ла піч на га» збу да ван ня. Бе раг быў вы кла дзе-
ны ка ме нем на пра ця гу 300 мет раў.

Па ўспа мі нах мяс цо вых ся лян, бу даў-
ніц тва му ра «бы ло са праўд най сен са цы яй, 
мно гія пры хо дзі лі па гля дзець на гэ та збу-
да ван не».

Да мі нан тай ся дзі бы стаў пан скі дом, з 
над бу да ва най па эс кі зах мас та ка цэнт раль-
най част кай з дэ ка ра ва ны мі тэ ра са мі, гаўбі-
ца мі і двух па вяр хо вай ве жай з на зі раль най 
пля цоў кай ва кол верх ня га па вер ха...

Раз бу рэн не і ад ра джэн не
У Здраў нё ве мас так пра во дзіў час з мая па 

ве ра сень у 1892—1897 га дах. А да 1902 го да 
там бы ваў рэд ка і на доў га не спы няў ся. У ся-
дзі бе ад па чы ва лі яго шмат лі кія сва я кі. Па доў-
гу жыў цесць, ака дэ мік ар хі тэк ту ры Аляк сей 
Шаў цоў, пры яз джаў брат Рэ пі на — Ва сіль са 
сва ім сы нам Іль ёй. Гас ця ва лі і вуч ні Ільі Яфі-
ма ві ча — Іван Тра піч ні каў, Кан стан цін Вя шчы-
лаў, Мі ка лай Ба ры саў, Аляк сей Яў лен скі.

Апош нія два га ды жыц ця ў Здраў нё ве пра вёў 
баць ка Рэ пі на — Яфім Ва сіль е віч. Ён па мёр у 90-
га до вым уз рос це — у чэр ве ні 1894 го да. Па ха ва лі 
яго на мо гіл ках вёс кі Сла ба да за 5 вёрс таў ад ся-
дзі бы. На жаль, ма гі ла не за ха ва ла ся...

Рэ пін апош ні раз на ве даў Здраў нё ва ў 1904-м. 
Пас ля Лю таў скай рэ ва лю цыі 1917 го да па ме-
шчыц кія ся дзі бы бы лі раз ра ба ва ны. Але рэ пін-
скую, за хоў ва ю чы доб рую па мяць пра мас та ка, 
ся ля не не кра ну лі. У лі пе ні 1918 го да, ра ту ю чы ся 
ад го ла ду, з Санкт-Пе цяр бур га ў ма ён так пе ра-
еха ла ма лод шая дач ка Рэ пі на Тац ця на з дач кой 
Тац ця най. Па прось бе ся лян у двух па ко ях до ма 
ся дзі бы раз мяс ці ла ся шко ла. І дзве Тац ця ны ста лі 
на стаў ні ца мі. А за гад чы кам шко лы быў пры зна-
ча ны Іван Дыя ка наў, бы лы се мі на рыст. Ён сын 
свя та ра Сла бод скай царк вы, з якім Рэ пі ны даў но 
пад трым лі ва лі сяб роў скія ад но сі ны.

— У сту дзе ні 1921 го да ад бы ло ся вя сел ле ўнуч-
кі Рэ пі на Тац ця ны і Іва на. У Здраў нё ве на ра дзі лі ся 
праў ну кі Рэ пі на: Ва лян цін, Кі рыл, Га лі на, Ра ман. 
Лёс сва я коў вы клі каў глы бо кую за не па ко е насць 
у Ільі Яфі ма ві ча. Ён, пра жы ва ючы ў ін шай ся дзі-
бе — «Пе на тах», пас ля 1918 го да апы нуў ся на 
тэ ры то рыі Фін лян дыі. У 1925-м над бліз кі мі мас-
та ка ў Здраў нё ве на віс ла па гро за рас ку лач ван ня 
і вы ся лен ня. Зва ро ты Рэ пі на да са вец кай ула ды 
да па маг лі. І на не ка то ры час збе раг лі ся дзі бу і яе 
на сель ні каў, — рас каз вае Ва ле рый Шы ша наў.

Ад нак у кан цы 1929 го да но вая хва ля рэ прэ сій 
пры му сі ла сва я коў мас та ка да ма гац ца да зво лу 
на вы езд з СССР. Што ім і ўда ло ся ажыц ця віць у 
жніў ні 1930 го да. Пе рад ад' ез дам струх ле лы дом 
быў пра да дзе ны на дро вы.

Здраў нё ва дзе ся ці год дзі за ста ва ла ся ў за пус-
цен ні. Ся дзі бу па ча лі ад наў ляць у дру гой па ло ве 
1980-х. Му зей ства ры лі ў 1988 го дзе. Але ад ноў-
ле ны бу ды нак у 1995 го дзе зні шчыў па жар. І толь кі 
праз пяць га доў пры ту лак Рэ пі на зноў су стрэў 
на вед валь ні каў.

Ва ле рый Шы ша наў ро біць фо та здым кі Здраў-
нё ва і на ва кол ляў. Ця пер іх мож на ўба чыць у Ві цеб-
скім му зеі пры ват на га ка лек цы я ні ра ван ня. І яны 
за ва рож ва юць: на коль кі па-роз на му вы гля дае лю-
бі мая мяс ці на мас та ка! Фа та гра фіі, зроб ле ныя на 
пра ця гу не каль кіх га доў у роз ныя по ры го да і час 
су так, да зва ля юць уба чыць ся дзі бу па-но ва му...

Ад ро джа ная ся дзі ба ста ла пры ваб ным мес-
цам для ту рыс таў. І, без умоў на, у го нар юбі лею 
на быц ця Рэ пі ным ся дзі бы, аба вяз ко ва трэ ба яе 
на ве даць.

Тут дзей ні чае не толь кі му зей. Час та пра вод зяц-
ца пле нэ ры, му зыч ныя ве ча ры ны, на род ныя свя ты. 
Той жа, хто хо ча спа кою, адзі но ты, зно сін з пры ро-
дай, зной дзе пры ту лак у це ні лі па вай алеі або на 
бе ра зе Дзві ны. Тут мож на да кра нуц ца да та ям ніц і 
скар баў, якія на тхня лі вя лі ка га мас та ка.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. рukshаnskі@zvіаzdа.bу
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«І МНЕ НЕ ХА ЦЕ ЛА СЯ 
З'ЯЗ ДЖАЦЬ АД ТУЛЬ»
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Ся дзі ба і на ва кол ле.
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Фо рум 
у фо ру ме

Між на род ны 
фес ты валь 
дзі ця чай твор час ці 
«За ла тая пчол ка» 
ў Клі ма віц кім ра ё не 
стаў пля цоў кай 
для пра вя дзен ня 
пер шай 
між рэ гі я наль най 
су стрэ чы па між 
ак ты віс та мі 
ма ла дзёж на га ру ху 
Бе ла ру сі і Ра сіі

Шас нац ца ты па лі ку фес-
ты валь «За ла тая пчол ка» са-
браў больш за 700 удзель ні-
каў з 8 кра ін све ту. На пра-
ця гу 4 дзён на яго твор чых 
пля цоў ках пра хо дзі лі кон-
курс ныя ад бо ры і кан цэр ты, 
пра во дзі лі ся вы стаў кі і ін тэр-
ак тыў ныя гуль ні, пра ца ва лі 
ат рак цы ё ны і ган даль.

Дзень мо ла дзі стаў но ва-
ўвя дзен нем дзі ця ча га свя та і 
доб ра ўпі саў ся ў гэ ты фар мат. 
У Клі ма ві чы пры еха ла ма ла-
дзёж ная пар ла менц кая дэ ле-
га цыя Бран скай воб лас ці на 
ча ле з на чаль ні кам ад дзе ла 
ўпраў лен ня ма ла дзёж най па-
лі ты кі і гра мад скіх пра ек таў 
Дэ парт амен та ўнут ра най па лі-
ты кі Бран скай воб лас ці Але гам 
Шэ ве ле вым. Яна су стрэ ла ся з 
ма ла дзёж ным ак ты вам Ма гі-
лёў скай воб лас ці за круг лым 
ста лом і пад пі са ла па гад нен не 
аб су пра цоў ніц тве па між рэ гі ё-
на мі на сва ім уз роў ні.

— Раз мо ва іш ла пра су-
мес ную дзей насць на шых 
ма ла дзёж ных пар ла мен таў і 
сту дат ра даў, пра ва лан цёр скі 
рух і па тры я тыч нае вы ха ван-
не, пра ра бо ту з та ле на ві тай 
мо лад дзю і раз віц цё твор-
ча га па тэн цы я лу ма ла дых 
лю дзей, — па ве да міў стар-
шы ня Ма гі лёў ска га аб лас-
но га ка мі тэ та БРСМ Па вел 
АЛЕК СА. — На ша ар га ні за-
цыя пры мае ўдзел у роз ных 
бе ла рус ка-ра сій скіх пра ек-
тах. Але вось та кая су стрэ ча 
на між рэ гі я наль ным уз роў ні 
ад бы ла ся ўпер шы ню.

Прад стаў ні кі бран скай 
дэ ле га цыі змаг лі так са ма 
аца ніць па тэн цы ял твор чых 
удзель ні каў фес ты ва лю «За-
ла тая пчол ка», ся род якіх 
бы ло шмат ра сі ян. Гран-пры 
ў роз ных на мі на цы ях атры ма-
лі ха рэа гра фіч ны ан самбль 
«Ку жа лёк» Цэнт ра твор час-
ці дзя цей і мо ла дзі «Агат» з 
Ма гі лё ва, ва каль ны ду эт Але-
ны Даб ра воль скай і Па лі ны 
Пет раш з баб руй скай узор-
най эст рад най сту дыі «Ро сы» 
Цэнт ра да дат ко вай аду ка цыі 
дзя цей і мо ла дзі «Роск віт» і 
са ліст ка На цы я наль на га цэнт-
ра му зыч ных мас тац тваў імя 
У. Му ля ві на пры Ма ла дзёж-
ным тэ ат ры эст ра ды Мін ска 
Ма рыя Жы лі на.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
zigulya@zviazda.by
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«Дуэль» напісана Ільёй Рэпіным у маёнтку «Здраўнёва» ў 1896 годзе. 
Захоўваецца ў Дзяржаўнай Траццякоўкай галерэі ў Маскве.


